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The results of the accelerated aging experiment by B.S. Likhachev‘s method showed thatthe 

moisture level of 6% was closer to the optimal one for long-term storage as compared to the 

moisture content of 5% and 7%. 

Freezing either had a positive effect on seed parameters or did not change them. The AOA had a 

positive significant correlation with the germination power: r = 0.98. The indices of the freez-

ing effect on the germination power, germinability and sprout length closely and positively 

correlated with the AOA of seeds after freezing: r = 0.79 - 0.87. 

Conclusions. The close significant positive correlation between the AOA level in the control and 

the indices of germination power, germinability and sprout length after freezing (r = 0.79–

0.87) allows us to predict (to some extent)the response of seeds of wheat accessions to freez-

ing from the initial AOA index. More specifically, the higher AOA level is, the greater the 

seed parameters increase under the influence of freezing. 
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УСПАДКУВАННЯ ЦІННИХ ГОСПОДАРСЬКИХ ОЗНАК У F1-F2 ГІБРИДІВ ГОРОХУ 

 

Сокол Т.В. 

Інститут рослинництва ім. В.Я. Юр‘єва НААН, Україна 

 

У статті наведено результати вивчення особливостей успадкування в F1 гібридних 

популяцій гороху висоти рослин, основних елементів продуктивності та ознаки стійкості 

до збудників фузаріозної кореневої гнилі (Fusarium spp.) за ступенем домінантності. Ви-

значено донорські властивості джерел стійкості та кількість генів, що контролюють ознаку 

стійкості до фузаріозу. Виділено ряд гібридних комбінацій, у яких прогнозується посилен-

ня прояву цінних ознак у наступних поколіннях, що дозволить провести добори та створи-

ти стійкий і продуктивний вихідний матеріал для селекції гороху. Визначено перспективи 

подальших досліджень. 

 

Ключові слова: горох, фузаріозна коренева гниль, штучний інфекційний фон, 

стійкість до хвороби, гібридизація, гібрид, ступінь домінантності, донорські властивості 

 

Вступ. Здавна зернобобові культури використовувались як важливе джерело білка. 

Горох має важливе значення не тільки для одержання високоякісного рослинного білка, а 

ще й агротехнічне. Однією з причин низької врожайності гороху є ураження рослин збуд-

никами різних хвороб. За даними ряду дослідників ураження гороху фузаріозом, починаю-

чи з ранніх фаз розвитку рослин, впливає на ріст та розвиток як кореневої системи, так і 

всієї рослини. При сильному ураженні кореневими гнилями гинуть сходи і дорослі росли-

ни, знижується урожайність зерна до 50 % і більше, погіршується його товарна цінність.У 

даний час фузаріозна коренева гниль поширена в усіх районах вирощування культури: в 

Україні ураження гороху цією хворобою варіює за роками і зонами від 13 до 80 %. Втрати 

врожаю становлять близько 30 %, при цьому вміст білка знижується на 3–5 %. Створення 

стійких сортів є визнаним у всьому світі найбільш ефективним, економічно обґрунтованим 

і досконалим з погляду охорони навколишнього середовища методом захисту рослин, 

оскільки стійкість до збудників хвороб є важливим фактором стабільності виробництва 

будь-якої культури [1, 2, 3, 4]. На теперішній час найбільш розповсюдженим та ефектив-
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ним методом селекції гороху є внутрішньовидова гібридизація, а визначення закономірно-

стей спадковості та мінливості гібридів є теоретичною основою селекції. Провідним мето-

дом генетичних досліджень є гібридологічний аналіз, що дозволяє виявити характер зако-

номірностей успадкування певних ознак потомствами гібридних поколінь.  

Аналіз літературних джерел, постановка проблеми. Створення нових сортів, що 

мають ефективну і довготривалу стійкість до хвороб грибної етіології, є першочерговим зав-

данням у селекційних програмах гороху. Стратегія селекції полягає в доскональному вивченні 

і підборі вихідного матеріалу, визначенні його генетичної цінності і механізмів успадкування 

цінних господарських ознак.Оскільки основним методом селекції гороху є гібридизація, успіх 

її в значному ступені залежить від батьківських форм, залучених в схрещування [5, 6]. Поряд з 

селекцією стійких до фузаріозу сортів гороху необхідно вивчати і закономірності стійкості та 

її успадкування [7]. Селекція на стійкість до фузаріозу має ряд труднощів через те, що недо-

статньо вивчено біологічні особливості збудників хвороби, відсутні імунні форми до Fusarium 

spp., немає чітких критеріїв відбору резистентних генотипів. Стійкість до цієї групи патогенів 

контролюється численними механізмами, кожний з яких забезпечує опірність рослин на пев-

них етапах їх розвитку [8]. Як правило, практичний інтерес для селекції мають тільки ті гібри-

ди, у яких в F1 домінує стійкість. Якщо ж рослини F1 уражуються збудниками хвороби, то в 

наступних поколіннях стійкі форми відібрати неможливо [4, 9, 10]. Так, при вивченні успад-

кування ознаки стійкості до Fusarium oxysporum f. Pisi Кирпичовою Т.С. установлено доміну-

вання стійкості до патогена, якщо материнською формою є стійкий сорт [11]. Нові сорти горо-

ху, окрім високої урожайності та інших цінних господарських ознак, повинні характеризува-

тись підвищеною стійкістю до основних хвороб та шкідників, а гібридизація дає можливість 

отримати гібридні популяції, визначити ступінь домінантності тієї чи іншої ознаки в гібрид-

ному поколінні та в подальшому провести добір бажаних форм. Дослідами окремих авторів 

доведено, що добір на інфекційному фоні з метою створення стійких ліній може позитивно 

впливати на підвищення показників елементів продуктивності рослин [12, 13]. Кращий ре-

зультат забезпечує добір найбільш стійких до хвороб та витривалих форм на жорсткому інфе-

кційному фоні серед біотипів, що складають популяцію. М.І. Вавилов наголошував, що інди-

відуальний добір стійких форм з популяції рослин із наступним випробуванням їх потомства є 

основним методом, який дає надійний вихідний матеріал для селекції [14]. У самозапильних 

культур стійкість може бути передано шляхом схрещувань зі стійкими формами. Її легко зба-

лансувати, забезпечуючи самозапилення в наступних поколіннях і добираючи стійкі рослини 

в F2 і наступних поколіннях [15, 16]. 

Необхідною умовою для вирішення проблеми створення стійких до фітопатогенів со-

ртів гороху є постійний пошук нових джерел стійкості, оскільки вони мають здатність втра-

чати свої властивості через зміни умов навколишнього середовища, мінливість у популяціях 

патогенів та зміну сортового складу польових культур. Для обґрунтованого використання в 

селекції донорів стійкості необхідна інформація про їх основні ознаки та властивості. Важ-

ливими є відомості про їх генетичну основу стійкості – гени стійкості та їх взаємодію. В ба-

гатьох випадках стійкість гороху до хвороб контролюється одним, частіш за все домінант-

ним геном. Так, гени Fu i Fnu визначають стійкість до збудників відповідно 1-ї і 2-ї раси 

в‘янення, а рецесивні алелі fu i fnu – сприйнятливість до них. Чекалін М.М. зазначає, що у 

Fusarium oxysporum f. sp. pisi існує п‘ять різних фізіологічних рас патогена, контроль якими 

здійснюється чотирма домінантними та одним рецесивним геном стійкості. Тобто стійкість 

до даного збудника є расоспецифічною, яка є нетривалою. Разом з тим, ген Fw, який знахо-

диться у 50 % сортів гороху, зберігає ефективну стійкість до F. oxysporum pisi (раса 1) впро-

довж 20 років. Ген Fnw, ефективний проти раси 2, також має здатність контролювати стабі-

льну стійкість. Гени Fw та Fnw знаходяться у IV хромосомі, між ними існує слабке зчеплен-

ня – частота перехресту становить 40 %. Стійкість до раси 5 F. oxysporum pisi контролює ген 

Fwf, що також знаходиться у IV хромосомі. Аналіз стійкості гороху до фузаріозу з викорис-

танням молекулярних маркерів дозволив встановити, що RLFP-маркери р.252, р.254, р.248, 

р.227, р. 105, р.236 та RAPD-маркери Н19, У14, У15 зчеплені з генами стійкості mо (віруси 

BYMV, PCMV), Fw (фузаріоз), еr (борошниста роса) [17]. 
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Метою досліджень було визначення характеру успадкування найважливіших гос-

подарських ознак гороху, виділення кращих генотипів для подальших досліджень та ство-

рення перспективного вихідного матеріалу з комплексом цінних ознак. Для її вирішення 

проводили гібридизацію з наступною оцінкою F1–F2 гібридів гороху. До схрещування за-

лучено джерела стійкості до фузаріозу, визначені у попередні роки. 

Матеріал і методи. Досліди проводили в інфекційному розсаднику лабораторії імуні-

тету рослин до хвороб та шкідників Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр‘єва НААН. Попе-

редник – чорний пар, посів гороху проводили в оптимальні для культури строки. Зразки 

висівали ручним способом (саджалками) рядками довжиною 1м. У процесі виконання дос-

лідження використовували фітопатологічні (створення штучного інфекційного фону, облі-

ки ураженості рослин ) [18, 19], мікологічні (виділення збудників фузаріозу в чисту куль-

туру) [20, 21], селекційні (гібридизація, індивідуальний добір) [22] та статистичні (визна-

чення успадкування за ступенем домінантності та критерію χ
2
) методи досліджень [23, 24]. 

Гібридизацію та визначення цінних господарських ознак F1 гороху проводили на природ-

ному фоні, тобто без застосування штучного зараження фузаріозом, а стійкість визначали 

на штучному інфекційному фоні. Оскільки потенційну стійкість можна виявити лише в 

умовах високого штучногоінфекційного фону або ж у рік епіфітотії, то особливу увагу 

приділяли його створенню. Для цього інфікували насіння при сівбі міцелієм найбільш па-

тогенних ізолятів гриба Fusarium spp., заздалегідь нарощеним на живильному середовищі 

(використовували місцеву популяцію збудників, виділенихіз районованих сортів гороху). 

Для вивчення імунологічних властивостей F1 та F2 у фазі наливу бобів проводили облік за 

площею ураженої поверхні кореневої системи рослин гороху. Для цього викопували на 

ділянці рослини, відмивали корені і визначали ураження кореневої системи кожної обліко-

вої рослини. Потім вираховували показник інтенсивності ураження кореневої системи ко-

жної гібридної комбінації та батьківських форм. Для проведення гібридологічного аналізу 

F2 гороху та визначення кількості генів, що контролюють стійкість, одержані дані уражен-

ня кореневої системи кожної рослини групували в два класи, а саме стійкі (бал 0–2, оцінені 

за відповідною п‘ятибальною шкалою) та сприйнятливі (бал 3–4). Отримані співвідношен-

ня класів стійких та сприйнятливих рослин порівнювали з одним із теоретично очікуваних 

менделевських відношень та будували припущення про можливу кількість та взаємодію 

генів стійкості. 

Результати та їх обговорення. Щорічно для виділення джерел стійкості до фузарі-

озної кореневої гнилі на штучному інфекційному фоні досліджували стійкість колекційних 

зразків гороху. У 2014 році проведено гібридизацію із залученням виділених у попередні 

роки джерел стійкості до фузаріозу. Експериментальні F1 гібриди гороху (13 комбінацій) 

отримано за участю зразків з помірною стійкістю до фузаріозу (Алекс, Свитанок, Темп, 

Рамбел, Миллениум) та сприйнятливих до збудників хвороби сортів (Лавр, Шквал, Фокор, 

1370-5). При підборі пар для схрещування враховували показники розповсюдженіості хво-

роби та інтенсивності її розвитку впродовж трьох років в умовах високого інфекційного 

фону. Ознака стійкості до хвороб здатна проявитись у різному ступені в окремі роки за 

певних умов вирощування та в залежності від інфекційного навантаження, як правило, в 

екстремальних для рослини умовах. Саме такі умови забезпечують повний або майже пов-

ний прояв ураження патогеном усіх нестійких рослин популяції. Погодні умови впродовж 

2014–2016 рр. дослідження були сприятливими для розвитку збудників фузаріозної коре-

невої гнилі. Так, рівень інфекційного фону (ураженість сортів-еталонів сприйнятливості) був 

у межах від 60,7 % у 2014 році до 48,8 % у 2016 році, що забезпечило достовірне визначення 

стійкості у батьківських форм та гібридів гороху.  

У рослин F1 та батьківських форм гороху на природному фоні визначали висоту ро-

слин та основні елементи продуктивності, а стійкість до збудників фузаріозу – на штучно-

му інфекційному фоні. За результатами обліків у F1 вираховували ступінь домінантності 

стійкості та ознак продуктивності. Продуктивність – це складна ознака, що контролюється 

багатьма факторами і в значному ступені залежить від умов навколишнього середовища. 

Тому з метою вивчення успадкування вищеозначених ознак було проаналізовано F1 гороху 
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та їх батьківські форми і визначено ступінь домінантності. Характер успадкування цінних 

господарських ознак у наших дослідженнях мінливий і залежить в значному ступені від 

комбінації схрещування. Окрім «насіннєвої продуктивності» гороху, яка визначається кі-

лькістю бобів, кількістю та масою насіння з однієї рослини, слід приділяти увагу такій 

ознаці як «висота рослини». Так, у досліджених гібридних комбінаціях за висотою рослин 

було відмічено всі типи успадкування – від депресії (46,15 %) до гетерозису, або позитив-

ного наддомінування (15,38 %), (табл. 1).За ознакою «кількість бобів з рослини» гетерозис 

проявився у більшості, а саме у семи гібридних комбінаціях, що складає 53,85 %; у трьох 

комбінаціях, або 23,08 % спостерігали проміжне успадкування. За ознакою «кількість на-

сінин в бобі» гетерозис відмічено у чотирьох, або 30,77 % гібридних комбінаціях, у восьми 

ж гібридних комбінаціях (61,54 %) ознака успадковувалась за типом депресії. За ознакою 

«кількість насінин з рослини» гібридні комбінації розподілено таким чином: шість комбі-

націй, або 46,15 % успадковували цю ознаку за типом гетерозису, три (23,08 %) мали нега-

тивне домінування та по дві (15,38 %) комбінації мали проміжне успадкування та депре-

сію. За ознакою «маса насіння з рослини» гетерозис проявився у шести (46,5 %) комбіна-

цій, у трьох (23,08 %) відмічено депресію та по дві (15,38 %) комбінації мали проміжне 

успадкування та негативне домінування. 

 

Таблиця1 

Успадкування ознак у F1 гороху, 2015 р. 

Ознака 

Частка гібридів, % 
Гетерозис (по-

зитивне наддо-

мінування),  

hp> 1 

Позитивне 

домінування, 

0,5 <hp ≤ 1 

Проміжне 

успадкування, 

-0,5 ≤ hp ≤ 0,5 

Негативне 

домінування, 

-1 ≤ hp< -0,5 

Депресія (нега-

тивне наддомі-

нування), hp< -1 

Висота рослини, 

см 
15,38 15,38 15,38 7,69 46,15 

Кількість бобів 

з рослини, шт. 
53,85 0 23,08 15,38 7,69 

Кількість насінин 

з рослини, шт. 
46,15 0 15,38 23,08 15,38 

Маса насіння з 1 

рослини, г 
46,50 0 15,38 15,38 23,08 

Кількість насі-

нин у 1 бобі, шт. 
30,77 0 0 7,69 61,54 

 

Отже, найбільшу кількість комбінацій з позитивним наддомінуванням виявлено за 

ознаками кількість бобів з рослини, кількість насінин з рослини та маса насіння з рослини.  

Ступінь домінантності (hp) є цінним генетичним показником, що вказує на величи-

ну успадкування певної ознаки. У тих гібридів, де проявляється гетерозис, або позитивне 

наддомінування за елементами насіннєвої продуктивності, у другому поколінні гібридів 

можливий прояв трансгресивних форм. У наших дослідженнях відмічено позитивне над-

домінуваннявиявлено за всіма досліджуваними ознаками, отже існує ймовірність виділен-

ня у подальших поколіннях цінних генотипів, що будуть переважати батьківські форми. 

За висотою рослин виділено дві гібридні комбінації з успадкуванням цієї ознаки за 

типом гетерозису, або позитивного наддомінування – це Алекс/Лавр (hp = 3,67) та Милле-

ниум/Лавр (hp = 1,29); позитивне домінування більшого рівня прояву цієї ознаки виявлено 

у комбінацій Свитанок/Шквал (hp = 0,92) та Свитанок/Фокор (hp = 1,0). За кількістю бобів 

з рослини гетерозис виявлено у семи гібридних комбінаціях: Миллениум/Лавр (hp = 3,69), 

Свитанок/Шквал (hp = 1,22), Свитанок/Фокор (hp = 2,33), Темп/Фокор (hp = 2,0), Рам-

бел/Шквал (hp = 11,0), Темп/Л-16 (hp=5,35), Темп/Бонус (hp = 2,81). За ознаками «маса 

насіння з рослини» та «кількість насінин з рослини» виділено шість гібридних комбінацій 

з успадкуванням за типом гетерозису: Свитанок/Шквал, Свитанок/Фокор, Темп/Фокор, 

Рамбел/Шквал, Темп/Л-16, Темп/Бонус. За кількістю насінин у бобі позитивне наддоміну-
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вання проявили чотири гібридні комбінації, а саме: Свитанок /Шквал (hp = 2,07), Свита-

нок/Фокор (hp = 1,38), Темп/Л-16 (hp = 2,12), Темп/Бонус (hp = 1,43). Слід відзначити ті гіб-

ридні комбінації, в яких поєднано успадкування декількох цінних господарських ознак за типа-

ми позитивного домінування та наддомінування (табл. 2).  

 

Таблиця 2  

Кращі гібридні комбінації F1 гороху за успадкуванням  

цінних господарських ознак, 2015 р. 

Гібридна 

комбінація 

Кількість бобів з 

рослини  

Кількість насінин 

з рослини 

Кількість насінин у 

бобі 

Маса насіння з 

рослини 

шт. hp шт. hp шт. hp г hp 

Свитанок/Шквал 5,60 1,22 25,5 1,55 4,53 2,07 6,21 1,74 

Свитанок/Фокор 5,90 2,33 26,4 2,20 4,53 1,38 6,25 1,72 

Темп/Фокор 5,80 2,00 25,2 2,22 4,30 -1,89 5,54 5,31 

Рамбел/Шквал 5,20 11,00 22,8 2,33 4,36 -0,61 4,86 4,78 

Темп/Л-16 8,11 5,35 38,0 4,12 4,97 2,12 7,48 4,11 

Темп/Бонус 6,31 2,81 27,9 2,08 4,48 1,43 5,50 1,86 

 

Існує ймовірність того, що в наступних поколіннях саме в цих комбінаціях буде ви-

явлено найбільш продуктивні форми, а подальший їх добір на інфекційному фоні надасть 

можливість створити стійкий і продуктивний вихідний матеріал для селекції гороху з під-

вищеною стійкістю до фузаріозної кореневої гнилі. 

Окрім продуктивності, дуже важливою ознакою є стійкість гороху до ураження фу-

заріозною кореневою гниллю. У 2016 році F1 та F2, а також батьківські форми вирощували 

на штучному інфекційному фоні фузаріозу для вивчення імунологічних властивостей гіб-

ридів, а у фазі наливу бобів проводили облік за площею ураженої поверхні кореневої сис-

теми рослин гороху. Слід зазначити про складність обліку ознаки «стійкість до кореневих 

гнилей» у подібних дослідженнях шляхом викопування рослин у фазі наливу бобів, що не 

дає можливості отримати з них насіння та обмежує обсяги проведення дослідів. За резуль-

татами обліків вираховували показник інтенсивності ураження кореневої системи кожної 

гібридної комбінації та батьківських форм. За характером успадкування стійкості до фуза-

ріозної кореневої гнилі у F1 всіх гібридних комбінацій гороху визначено позитивне наддо-

мінування за цією ознакою (значення hp коливалось від 1,23 у Алекс/Лавр до 2,11 у Рам-

бел/Шквал).  

Також для визначення донорських властивостей джерел стійкості, залучених у 

схрещування, проведено гібридологічний аналіз F2. Співвідношення фенотипів, віднесених 

до категорій стійких та сприйнятливих у F2 свідчить про наявність генів стійкості у п‘яти 

визначених раніше джерел стійкості до фузаріозу. Так, співвідношення стійких та сприй-

нятливих фенотипів у F2 чотирьох гібридів – Темп/Фокор, Рамбел/1370-5, Миллени-

ум/Шквал та Свитанок/Шквал – свідчить про контроль стійкості до фузаріозу трьома до-

мінантними генами з високою ймовірністю (0,50 < Р < 0,99). У потомстві Алекс/Лавр ви-

явлено прояв двох незалежних домінантних генів стійкості з високою ймовірністю (Р 0,90-

0,75); у комбінації Свитанок/Фокор співвідношення стійких та сприйнятливих фенотипів 

указує на можливість контролю стійкості одним рецесивним і двома домінантними генами 

з ймовірністю Р 0,90–0,75 (табл. 3).  

Результати проведеного аналізу дають підстави рекомендувати вищезгадані джере-

ла як цінний вихідний матеріал з вираженими донорськими властивостями. 

Таким чином, проаналізовано F1 та F2 13 гібридних комбінацій і відібрано найбільш 

стійкі, витривалі та продуктивні генотипи, оцінені в умовах штучного інфекційного фону 

фузаріозу, для подальшого вивчення та доборів трансгресивних форм. Оскільки за усіма 

вивченими ознаками отримали значне варіювання за показником ступеня домінантності (від 

негативного наддомінування до позитивного), то це свідчить про складний характер генетич-

ної детермінації як висоти рослини, так і елементів продуктивності гороху.  
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Таблиця 3 

Гібридологічний аналіз за стійкістю до фузаріозу гібридів гороху, 2016 рік 

Гібридна  

комбінація,  

материнський (♀)  

та батьківський (♂)  

компонент 

Стійкість батьківських 

компонентів  

(штучний інфекційний 

фон), бал 

Співвідношення стійких та 

сприйнятливих фенотипів у 

гібридних популяціях F2  
Значення  

χ
2
 

Ймовірність,  

P 

Кількість  

генів стійкості 

фактичне 
теоретично  

очікуване 

  Алекс♀ 5 – – – – – 

Лавр ♂ 3 – – – – – 

Алекс/Лавр – 68:4 15:1 0,059 0,90-0,75 
2 незалежних  

домінантних гени 

Свитанок♀ 5 – – – – – 

Фокор♂ 3 – – – – – 

Свитанок/Фокор – 70:3 61:3 0,055 0,90-0,75 

1 рецесивний  

і 2 домінантних гени 

стійкості 

Темп ♀ 5 – – – – – 

Фокор♂ 3 – – – – – 

Темп/Фокор – 84:2 63:1 0,326 0,75-0,50 3 домінантних гени 

Рамбел♀ 7 – – – – – 

1370-5 ♂ 3 – – – – – 

Рамбел/1370-5 – 61:1 63:1 0,001 0,99-0,95 3 домінантних гени 

Миллениум♀ 7 – – – – – 

Шквал ♂ 3 – – – – – 

Миллениум/Шквал – 72:1 63:1 0,018 0,90-0,95 3 домінантних гени 

Свитанок♀ 5 – – – – – 

Шквал ♂ 3 – – – – – 

Свитанок/Шквал  65:3 63:1 0,012 0,90-0,95 3 домінантних гени 
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А генетичне різноманіття гібридного матеріалу, отриманого від схрещувань, забез-

печує умови для доборів кращих комбінацій і бракування рослин з чітко виявленими нега-

тивними ознаками, починаючи з ранніх поколінь. Завдяки широкому спектру гібридологі-

чної мінливості у F2 гороху було відібрано цінні за основними господарськими ознаками та 

за стійкістю до збудників фузаріозної кореневої гнилі форми, які є перспективними для 

подальших доборів та використання в селекції. 

 

Висновки. В результаті вивчення рослин першого та другого поколінь гібридів го-

роху на штучному фоні фузаріозу виділено стійкі до збудника фузаріозної кореневої гнилі 

генотипи з високими господарськими показниками, які в подальшому можуть бути вико-

ристані в селекції на імунітет. Виділено шість гібридних комбінаційз найбільшою кількіс-

тю позитивних змін за елементами продуктивності рослин в F1 (Свитанок/Шквал, Свита-

нок/Фокор, Темп/Фокор,Рамбел/Шквал, Темп/Л-16, Темп/Бонус), у яких слід очікувати 

посилення прояву елементів продуктивності в наступних гібридних поколіннях. Визначено 

донорські властивості за стійкістю до фузаріозу у п‘яти джерел (Алекс, Свитанок, Темп, 

Рамбел, Миллениум) та наявність у них генів стійкості. Результати проведеного аналізу 

дають підстави рекомендувати ці джерела як цінний вихідний матеріал з вираженими до-

норськими властивостями. При залученні в гібридизацію стійких (бал 7) зразків Свитанок і 

Рамбел отримано найбільшу кількість цінних рослин для подальших досліджень та ство-

рення продуктивного вихідного матеріалу. 
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НАСЛЕДОВАНИЕ ЦЕННЫХ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРИЗНАКОВ У F1- F2  

ГИБРИДОВ ГОРОХА 

 

Сокол Т.В.  

Институт растениеводства им. В.Я. Юрьева НААН, Украина 

 

Одним из методов генетических исследований является гибридологический анализ, позво-

ляющий определить характер закономерностей наследования ценных признаков потом-

ками гибридных поколений.  

Целью исследований было изучение характера наследования наиболее ценных хозяй-

ственных признаков и выделение лучших генотипов для создания перспективного ис-

ходного материала гороха с комплексом ценных признаков. 

Материал и методика. Опыты проводили на инфекционном участке лаборатории имму-

нитета растений к болезням и вредителям Института растениеводства им. В.Я. Юрьева 

НААН. В процессе выполнения исследований использовали фитопатологические (со-

здание искусственного инфекционного фона, учеты пораженности растений), миколо-

гические (выделение возбудителей фузариоза в чистую культуру), селекционные (ги-

бридизация, индивидуальный отбор) и статистические (определение степени доминант-

ности и критерия χ
2
) методы исследований. 

Результаты и их обсуждение. Для создания исходного материала гороха с комплексом 

ценных хозяйственных признаков в 2014 году была проведена гибридизация с использо-

ванием источников устойчивости к фузариозу, выделенных в предыдущие годы (Алекс, 

Свитанок, Темп, Рамбел, Миллениум). Урастений F1, а также родительских форм гибри-

дов определяли высоту растений, основные элементы структуры продуктивности расте-

ний и устойчивость к возбудителям фузариозной корневой гнили. На основе полученных 

данных вычисляли степень доминантности признаков продуктивности и устойчивости. 

Выделены наиболее ценные гибридные комбинации, в которых выявлен гетерозис по 

большинству ценных хозяйственных признаков – это Свитанок/Шквал, Свитанок/Фокор, 
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Темп/Фокор, Рамбел/Шквал, Темп/Л-16, Темп/Бонус. Для определения донорских 

свойств источников устойчивости проведен гибридологический анализ F2. Соотношение 

устойчивых и восприимчивых фенотипов среди популяций F2 дает возможность утвер-

ждать о наличии генов устойчивости у пяти образцов гороха (источников устойчивости к 

фузариозу) с высокой вероятностью (0,50 <Р< 0,99). 

Выводы. В результате изучения F1-F2 на искусственном инфекционном фоне фузариоза вы-

делены устойчивые генотипы с высокими хозяйственными показателями. Определены 

донорские свойства и количество генов у пяти источников устойчивости к фузариозу у 

(Алекс, Свитанок, Темп, Рамбел, Миллениум). При использовании в гибридизации 

устойчивых к фузариозу (балл 7) образцов Свитанок и Рамбел выделен ценный материал 

для дальнейших исследований и создания продуктивного исходного материала. 

 

Ключевые слова: горох, фузариозная корневая гниль, искусственный инфекционный фон, 

устойчивость к болезни, гибридизация, гибрид, степень доминантности,  

донорские свойства 

 

INVESTIGATION OF VALUABLE ECONOMIC FEATURES IN F1 – F2 PEA HYBRIDS 
 

Sokol T.V. 

Plant Production Institute nd. a V.Ya. Yuriev of NAAS, Ukraine 

 

Hybridologic analysis is one of the genetic methods, which allows establishing the nature of in-

heritance patterns of valuable traits by descendants of hybrid generations. 

 The study objective was to investigate the inheritance nature of the most valuable economic 

traits and to identify the best genotypes for creating promising starting material of pea with a 

set of valuable traits. 

Material and methods. The experiments were carried out in an infectious plot of the Laboratory 

of Plant Immunity against Diseases and Pests of the Plant Production Institute named after 

VYa Yuriev. Phytopathological (creation of artificial infection, registration of plant affection), 

mycological (isolation of Fusarium pathogens into pure cultures), breeding (hybridization, in-

dividual selection) and statistical (determination of the dominance degree and χ2 criterion) 

methods were used in the research. 

Results and discussion. To create pea starting material with a set of valuable economic features, 

hybridization with sources of resistance to Fusarium root rot (Aleks, Svitanok, Temp, Rambel, 

Millenium), which had been previously selected, was conducted in 2014. The plant height, 

major components of the plant performance and resistance to Fusarium pathogens were meas-

ured in F1 plants and parents of hybrids. Based on the data obtained, the dominance degrees of 

the performance and resistance traits were calculated. The most valuable hybrid combinations 

with heterosis for the most valuable economic traits were identified: Svitanok/Shkval, Svitan-

ok/Fokor, Temp/Fokor, Rambel/Shkval, Temp/L-16, Temp/Bonus. Hybridologic analysis of 

F2 hybrids was carried out to determine the donor properties of the resistance sources. The ra-

tios of resistant and susceptible phenotypes in F2 hybrid populations make it possible to assert 

the presence of resistance genes in five pea accessions (sources of resistance to Fusarium root 

rot) with a high probability (0.50 <P <0.99). 

Conclusions. The study of F1-F2 hybrids on artificial Fusarium infection singled out resistant 

genotypes with high economic indices. The donor properties and the number of genes in five 

sources of resistance to Fusarium root rot (Aleks, Svitanok, Temp, Rambel, Millenium) were 

determined. Upon involvement of Fusarium-resistant (score 7) accessions Svitanok and Ram-

bel in hybridization, valuable material was distinguished for further research and creation of 

productive starting material. 

 

Key words: pea, Fusarium root rot, artificial infection, resistance to disease, hybridization,  

hybrids, degree of dominance, donor properties 


